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（教育科学版）2016年八年级物理（下）《第七章 力》检测题及答案（配套中学教材全解）

（时间：45分钟  满分：100分）
一、选择题（每题3分，共36分）
1.
下列说法正确的是（    ）
Ａ.力是物体对物体的作用 
Ｂ.一个物体可以产生力的作用 
Ｃ.力的作用效果只与力的大小有关 
Ｄ.力是维持[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




物体运动的原因
2.
用水平力推矿泉水瓶的下部，矿泉水瓶沿桌面滑动，改用同样大小的水平力推矿泉水瓶的上部时，矿泉水瓶被推倒，这说明力的作用效果与（    ）
Ａ.力的大小有关    Ｂ.力的作用点有关    Ｃ.力的方向有关    Ｄ.受力面积有关
3.
(2015年湖[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)
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北十堰中考)下列实例说明力可以改变物体运动状态的是(    )
    A.将橡皮泥捏成各种形状的小动物


B.撑竿跳高运动员将撑竿压弯
    C.穿旱冰鞋的同学推墙会向后滑动


D.将弹簧拉力器拉开
4.
假如地球上的物体失去重力，下列设想不正确的是（    ）
Ａ.物体将没有质量 [image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)





Ｂ.即使杯口向下，杯中水也不会自动流出 
Ｃ.人跳起后，将不再落回地面 
Ｄ.各种球类运动将无法进行
5.
(2015年湖北鄂州中考)如果上课时教室内的摩擦力突然消失10 s，我们身边的情景不可能发生的是(    )
    A.教师和学生可以更轻松地在教室内行走
    B.轻轻一吹，书桌上的课本便可飞出去
    C.无法在黑板上用粉笔写字
    D.天花板上的吸顶灯会下落
6.
(2015年湖南益阳中考)下列有关力的说法中，正确的是(    )
    A.力的作用效果与力的大小、方向和作用点都有关系
    B.手拍桌子时，手对桌子施加了力，桌子对手没有施加力
    C.弹簧被拉伸时产生的力是弹力，钢丝绳悬挂重物的力不是弹力
    D.重力的方向总是垂直向下
7.
测一个的力时，应选用的弹簧测力计最恰当的是（    ）
Ａ.量程，分度值 
Ｂ.量程，分度值 
Ｃ.量程，分度值 
Ｄ.上述三个弹簧测力计都可以
8.
关于弹力的叙述中，正确的是（    ）
Ａ.只有弹簧、橡皮筋才能产生弹力 
Ｂ.弹力的方向总是竖直向下 
Ｃ.只有物体发生弹性形变时，才能产生弹力 
Ｄ.两个物体不接触也能产生弹力
9.
下列关于摩擦力的叙述正确的是（    ）
Ａ.自行车刹车时，闸皮与车圈的摩擦是滚动摩擦
Ｂ.[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




传送带沿水平方向做匀速直线运动时，被传送的物体不受摩擦力
Ｃ.用滑动摩擦代替滚动摩擦，可减小摩擦力
Ｄ.所有的摩擦力都和压力成正比
10.
(2015年广东茂名中考)射箭运动中使用的弓，其主要制造材料应具备以下哪种物理属性(    )
    A.延展性
         B.导热性
         C.弹性
           D.磁性
11.
下列实例中，为了增大有益摩擦的是（    ）
Ａ.给自行车轴加润滑油 
Ｂ.移动重物时，在它下面垫上钢管 
Ｃ.在机器的转动部分装滚动轴承 
Ｄ.车轮上刻有凸凹不平的花纹
12.
用弹簧测力计拉着木块在水平桌面上做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为，现使木块的速度增大为原来的２倍，但仍做匀速直线运动，弹簧测力计读数为（    ）
Ａ.         Ｂ.         Ｃ.          Ｄ.条件不够，无法确定
二、填空题（每空1分，共27分）

13.
贝贝用绳拴住水桶从井中提水，水桶受到一个向上的拉力，它的施力物体是_______；手受到一个向下的拉力，它的施力物体是_______。
14.
小明跳高时用力蹬地，由于力的作用是_______，地面同时给小明一个力使他向上跃起，这表明力可以改变物体的_______。
15.
人推车时，是_____和_____之间发生了力的作用，对于人推车的力，施力物体是______。这时，人也受到推力，施力物体是_____。
16.
在跳板跳水这一运动项目中，运动员对跳板施力的同时，也受到跳板对他的作用力，但这两个力的作用效果却不同，前者主要改变了跳板的_____，后者主要改变了运动员的________。
17.
乒乓球运动员打出“上旋球”，足球运动员踢出“香蕉球”，他们都是通过控制力的________、________、________来达到目的的。
18.
用铅笔写字时，铅笔与纸面间的摩擦是______摩擦；自行车刹车车皮和钢圈间的摩擦是______摩擦；行驶中的火车车轮和轨道间的摩擦是______摩擦；某同学用力推讲台，讲台未动，这时讲台与地面间的摩擦是______摩擦。
19.
短道速滑运动员在滑冰时，冰面在冰刀压力作用下会熔化成薄薄的一层水。这层水的作用跟润滑油的作用一样，减小了______。
20.
(2015年南宁中考)物理课上，同学们在感受摩擦力：用手沿着课桌表面向前滑行，发现越用力压桌面，手越难前行。这说明_______越大，手受到的滑动摩擦力就越大；滑动摩擦力的方向与手前进的方向相_______。
21.
自行车在水平地面上做加速运动时，前轮和后轮所受摩擦力的方向______（选填“相同”或“不同”）；前轮所受摩擦力的方向为______，后轮所受摩擦力的方向为______（选填“向前”或“向后”）。
22.
请指出下列各实例中分别是为了增大摩擦还是减小摩擦。
（１）在北方，雪后的马路上撒灰渣：__________；
（２）自行车的车轴要装滚珠并注入润滑油：__________； 

（３）收录机的旋钮上刻有花纹：__________；
（４）在传送带传动中，要把皮带张紧：__________。
三、作图与探究题（每题9分，共27分）
23.
（１）请在图1中画出重为的木块，在沿斜面下滑时所受重力的图示。
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图1                图2
（２）如图2所示是正在足球场上滚动的足球，请画出足球受力的示意图。
24.
体育[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




课上，同学们在排球场上练习排球中的扣球动作，排球撞击地面的“砰、砰”声引起了小强同学的注意，地面对排球的作用力有多大呢？小强通过仔细的观察，猜想地面对排球作用力的大小可能与排球撞击地面的速度有关，也可能与撞击时排球与地面之间的接触面积的大小有关。
请你帮助小强设计一个实验粗略测量出地面对排球的作用力，写出你所使用的实验器材及实验方法和步骤。
25.
（2015年湖北荆门中考）如图3是运动员将足球顶出去的情景。
（1）球被顶出去，说明力可以改变物体的________；
（2）请在图中作出足球受力的示意图（忽略空气阻[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




力）。
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图3[来源:学科网ZXXK]
四、计算题（共10分）
26.
绳子能承受的最大拉力为，每块砖的质量为，问用这条绳子一次最多能匀速吊起多少块砖？（[image: image11.png]
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）
第七章  力  检测题参考答案
1.
A  解析：力是物体间的相互作用，故A选项正确；力不能离开施力物体与受力物体而单独存在，只有施力物体或只有受力物体的力是不存在的，故B选项错误[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




；力的大小、方向、作用点决定了力的作用效果，故C选项错误；物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因，故D选项错误。
2.
B  解析：用手推矿泉水瓶的下部和上部，是力的作用点不同，使矿泉水瓶发生了不同的运动情况，说明力的作用效果与力的作用点有关。故B选项正确。
3.
C  解析：将橡皮泥捏成各种形状的小动物、撑竿跳高运动员将撑竿压弯、将弹簧拉力器拉开，这三种情况下橡皮泥、撑竿、弹簧拉力器的形状都发生了改变，说明力可以改变物体的形状；穿旱冰鞋的同学推墙会向后滑动，是因为人给墙施加一个推力的同时，墙也给人施加一个推力，在这个力的作用下人由静止变为运动，即说明力可以改变物体的运动状态。故C选项正确。
4.
Ａ  解析：质量是物体所含物质的多少，与物体是否受重力无关，故A选项错误。水往低处流的原因是受到重力作用，如果地球上的物体没有重力作用，杯中的水即使杯口朝下也不会流出，故B选项正确。站在地球表面的人受到重力作用，使人不能轻易脱离地球；如果地球上的物体没有重力作用，人一跳就可能离开地球，将不再落回地面，故C选项正确。各种球类运动中，球最后都要到达某一目标，如果地球上的物体没有重力作用，则球运动的结果将无法确定，故D选项正确。
5.
A  解析：人在行走时是依靠脚与地面的摩擦力进行的，当所有的摩擦力都消失了，教师和学生将无法正常行走，故A选项符合题意；正常情况下，书桌上的课本与书桌之间有摩擦力，若摩擦力突然消失，给课本施加一个很小的力，课本就会飞出去，故B选项不符合题意；因为用粉笔在黑板上写字是依靠摩擦力的作用，因此当摩擦力消失时，无法写字，故C选项不符合题意；固定吸顶灯的膨胀[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




螺丝是依靠摩擦力将灯固定的，一旦摩擦力消失，灯将无法固定，因此会落到地上，故D选项不符合题意。
6.
A  解析：力的三要素是力的大小、方向、作用点，力的三要素都会影响力的作用效果，故A选项正确；力的作用是相互的，施力物体同时也是受力物体，所以手拍桌子时，手对桌子施加力的作用，桌子同时对手施加反作用力，故B选项错误；被拉长的弹簧和悬挂着重物的钢丝绳都发生了弹性形变，所以弹簧被拉伸时产生的力和钢丝绳悬挂重物时钢丝绳产生的力都是弹力，故C选项错误；重力的方向总是竖直向下，而不是垂直向下，故D选项错误。
7.
Ａ  解析：A选项中弹簧测力计的量程大于，且分度值相对较小，符合题意；B选项中弹簧测力计的量程太小，不便使用，不符合题意；C选项中弹簧测力计的量程足够，但分度值相对较大，不符合题意。
8.
C  解析：只有直接接触且发生弹性形变的物体间才会产生弹力作用，产生弹力的物体并不只局限于弹簧、橡皮筋等物体，故A选项错误；弹力的方向与物体发生弹性形变的情况有关，其方向不一定竖直向下，故B选项错误；发生弹性形变是物体产生弹力的首要条件，故C选项正确；产生弹力的两个物体必须相互接触，故D选项错误。
9[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




.
Ｂ  解析：自行车刹车时，闸皮与车圈的摩擦是滑动摩擦，故A选项错误；传送带沿水平方向做匀速直线运动时，被传送的物体不受摩擦力，故B选项正确；用滑动摩擦代替滚动摩擦，可增大摩擦力，故C选项错误；静摩擦力不和压力成正比，故D选项错误。
10.
C  解析：解析：拉弯的[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




弓发生弹性形变产生弹力，弹力改变箭的运动状态，从而把箭射出去，因此是利用了弹性。
11.
D  解析：加润滑油，是为了减小摩擦，故A选项不符合题意。移动重物时，下面垫钢管是将重物与地面的滑动摩擦变为滚动摩擦，从而减小摩擦，故B选项不符合题意。机器的转动部分装滚动轴承，使相对运动的接触面之间由滑动摩擦变为滚动摩擦，从而减小了摩擦，故C选项不符合题意。车轮上刻有花纹，是为了增大接触面的粗糙程度，从而可以增大与地面的摩擦，故D选项符合题意。
12.
Ｂ  解析：用弹簧测力计拉动木块，弹簧测力计显示拉力的大小，因为弹簧测力计的示数是，所以拉力也是，木块做匀速直线运动，所以木块受到的滑动摩擦力是[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




。当木块的速度增大为原来的[image: image20.png]


倍仍做匀速运动时，压力不变，接触面的粗糙程度不变，所以滑动摩擦力的大小不变仍为，故弹簧测力计的示数大小也不变。
13.
绳  绳  解析：贝贝用绳拴住水桶从井中提水，水桶受到一个向上的拉力，水桶是受力物体，绳的作用使水桶受到拉力作用，所以施力物体是绳。同时，手受到一个向下的拉力，手是受力物体，绳的作用使手受到向下的拉力作用，所以施力物体是绳。[来源:Z|xx|k.Com]
14.
相互的  运动状态  解析：小明跳高时用力蹬地，给地施加一个向下的力，由[image: image21.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




于力的作用是相互的，地面同时给小明一个力使他向上跃起，由静止变成运动，同时也表明了力可以改变物体的运动状态。
15.
人  车  人  车  解析：在人推车的时候，力的作用是发生在人和车之间，根据一对相互作用力的关系可以得出结论。
16.
形状  运动状态  解析：运动员对跳板施力的时候，跳板会变弯，所以是形状发生了变化；跳板对运动员施力时，将运动员弹起，使运动员的运动状态发生了变化。
17.
大小  方向  作用点  解析：根据力的三要素可以得出结论。
18.
滑动  滑动  滚动  静  解析：铅笔与纸间发生了相对滑动，并且铅笔和纸始终是接触的，故为滑动摩擦；刹车皮和钢圈间也发生了相对滑动，并且始终接触，故为滑动摩擦；而火车行驶时火车轮和轨道间，接触部分总是变化，故应为滚动摩擦；而推讲台时，虽然讲台没动，但是讲台有了相对运动的趋势，故产生了静摩擦。
19.
摩擦力  解析：冰刀与冰面之间有摩擦，使冰熔化成水，对冰刀起到润滑作用，可以减小摩擦力。
20.
压力  反  解析：手对桌面的压力越大，手受到的滑动摩擦力越大，并且手受到的摩擦力阻碍手前进，这说明在接触面粗糙程度不变的情况下，压力越大，滑动摩擦力越大，滑动摩擦力的方向与物体相对运动方向相反。
21.
不同  向后  向前  解析：因为自行车的后轮是驱动轮，前轮是从动轮；自行车加速时，后轮对地面有一个水平向后的摩擦力，由于物体间力的作用是相互的，所以地面也同时给后轮一个水平向前的摩擦力，这个摩擦力驱动自行车向前运动；当前轮向前运动时，地面的摩擦力将阻碍它向前运动，故地面对前轮的摩擦力方向是水平向后的。
22.
（１）增大摩擦  [image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




（２）减小摩擦  （３）增大摩擦  （４）增大摩擦  解析：北方下雪时，常在马路上撒灰渣是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的；自行车的车轴要经常上油是通过分离接触面来减小摩擦的；自行车的前、后轮都装在滚动轴承上是为了变滑动为滚动来减小摩擦的；旋钮上刻有花纹是通过增[image: image23.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




大接触面的粗糙程度来增大摩擦的；皮带传动装置中的皮带要张紧些是通过增大接触面之间的压力来增大摩擦的。
23.
（１）如图1所示  （２）如图2所示[来源:Z&xx&k.Com]
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图1                 图2
24.
解：测量地面对排球的作用力，不能直接测量出来，需要通过转换法间接测量。
需用的实验器材有：台秤、脸盆、水、白纸、排球。
实验步骤：把纸放在地面上，再把排球浸湿，击在纸上，则会在纸上留下一个圆形的痕迹。然后将纸放在台秤上，把球放在纸上，用力压排球，使排球的下半部分正好跟圆形痕迹重合，此时台秤的示数为排球击在地面上时对地面的压力大小。
25.
（1）运动状态（“运动方向”或“运动速度”）  （2）如图3所示
[image: image25.png]



图3
26.
解：一块砖受到的重力为[image: image27.png]


；
当用绳子匀速吊起砖时，拉力与砖受到的重力是一对平衡力；
则[image: image29.png]


，即一次最多能匀速吊起[image: image31.png]


块砖。
答：这条绳子一次最多能匀速吊起[image: image33.png]


块砖。
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